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Upustva za takmicare

1. Prvi zadatak nosi: 25 bodova
Drugi zadatak nosi: 15 boda
Treci zadatak nosi: 20 bodova
Cetvrti zadatak nosi: 20 bodova
Peti zadatak nosi: 20 boda

Maksimalan broj poena iznosi 100.

2. Vrijeme rada je 150 minuta.

3. Svaka ispravnho napisana formula ili zaklju€ak koji je u vezi sa rieSenjem
zadatka se boduje prema jedinstvenom kriterijumu.

4. Molimo takmicare da pisu riesenja sa komentarima pregledno i jasno,
da numerisu formule koje koriste prilikom izvodenja, da bi ocjenjivaci lako
i brzo mogli da prate postupak njihovog riesenja.

5. Prilikom rjeSavanja treba obavezno koristiti oznake navedene u
formulaciji zadatka.

6. Pozeljno je da se prilikom rieSenja svi zadaci ilustruju odgovarajucim
crtezom, na kojem su ukazane relevantne fizicke veliCine (brzine, sile,
rastojanja, ...)

7. Zadatke freba rijesiti tako da se dobije konacni analiticki izraz frazene
fiziCke veliCine u funkciji od veliCina datih u formulaciji zadatka. Na kraju
treba i izraCunati i brojnu vrijednost, za sto se moze koristiti i dzepni
kalkulator.

8. Zadatke rieSavati koriste¢i hemijsku olovku. Zadaci odradeni grafitnom
olovkom nece se razmatrati.



ZLADACI

1. Dva tijela, zanemarljivih dimenzija, prvo mase m,, a drugo mase m, =

% ., povezana su koncem duzine | = 1m. Prvo ftijelo nalazi se na vrhu

strme ravni, nagiba 45°. Koeficiient trenja izmedu prvog fijela i
podloge je u; = 0,5, a izmedu drugog fijela i podloge u, = % . Prvo
tiielo poCne da klizi niz strmu ravan bez pocCetne brzine. Odrediti
vrijieme od pocetka kretanja tijela, do njihovog sustizanja. Koeficijenti
trenja odnose se i na horizontalnu i na strmu ravan. Drugo ftijelo prelazi
na strmu ravan bez poskakivanja.

45°

Rjesenje:



Sve dok drugo ftijelo ne prede ivicu strme ravni, intenzitet ubrzanja i
brzine oba tijela su jednaki
Za prvo fijelo vazi:

N1=ng1=m1gg ... 1bod
Frp, = Ny

mlazmlg\/z—E—FTRl—T ... 1bod
T,=T,=T

Za drugo tijelo vaze jednacine

N, =Fg, = m,g ... 1bod
Frr, = UzN;
mya =T — Frg,
mya=T— u,m,g ... 1bod

Na osnovu ovih jednacina, mozemo odrediti ubrzanje



a=1,sg ... 1bod

Drugo ftijelo, kreCe se sa ubrzanjem a bez pocetne brzine. Do ivice
strme ravni dolazi za vrijeme:

to= |2 ... 1bod

a

Intenzitet brzine za oba tijela u tom frenutku bice:

U0=a't0 ] bOd

Kako je u, < uy im, < my , nakon tog trenutka, intenzitet sile trenja,
koja djeluje na drugo tijelo, bice manja. Zato Ce intenzitet ubrzanja
(i brzine) drugog tijela, biti veci od brzine i ubrzanja prvog tijela.
Samim tim, konac vise nece igrati nikakvu ulogu.

Neka je a, intenzitet ubrzanja prvog tijela, nakon sto drugo tijelo
prede ivicu strme ravni:
miaq =m1g\/2_E_FTR1 ] bOd

a; =3,5= ... 1bod

s2



Za drugo tijelo:

_ vZ_ o
Mmaa = Myg— = I'TR,

m
a2 == 5,35_2

Predeni putevi prvog i drugog tijela su:

a1t2

51:l+vot+ >

a2t2
2

SZ = U0t+

Tijela Ce se sustici u trenutku t = t, , za koje je ispunjen uslov:

51 =Sy
Odakle slijedi

= Joa
Trazeno vrijeme je

ty =ty + ts

t, =2,2s

1 bod

1 bod

1 bod

1 bod

1 bod

1 bod

1 bod

1 bod



2. Voz se sastoji od lokomotive i 5 vagona. Svaki vagon je duZine d =
30m. Kondukter krene kroz voz, od pocetka prvog vagona ka kraju
voza. U prostoru izmedu svaka dva vagona stane i napravi pauzu t =
30s. Kroz prva dva vagona, kondukter prolazi kroz guzvu brzinom v, =
50%. Kroz poslednja dva vagona, kre¢e se brzinom v, = 1%. Ako je

srednja brzina kretanja konduktera na putu od pocetka do kraja voza
Vsp = 40% , kolikom se konstanthom brzinom kondukter kretao u

trecem vagonu? Zanemairiti rastojanje izmedu vagona.

Rjesenje:
- Vrijeme kretanja kroz prva dva vagona je

_ 24

ty =~ 2 boda
1
t; = 120s ... 1bod
- Vrijeme kretanja kroz poslednja dva vagona je
ty == 2 boda
tz = 6OS . ] bOd
- Srednja brzina je
5d
VUsp = m 5 bodova
t; = 75s ... 1bod
d
vs = ... 2boda
Vg = 0,4% ... 1bod

3. Naelektrisana kuglica mase 0,588g okacena je na izolatorskim nitima,
istih duzina. Niti zaklapaju ugao od 90°. Na rastojanju 4,2cm, vertikalno
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ispod kuglice, nalazi se drugo naelekirisanje, naelektrisano istom
kolicinom naelektrisanja kao i prva, ali suprothog znaka. Pri tome se

sila zatezanja niti poveca dva puta. Odrediti naelekirisanje kuglica i
silu zatezanja niti. Niti su neistegljive (K = 9-10° N'C—T)

C

Rjesenje:
- Bez prisustva druge kuglice, na okacenu kuglicu djeluje sila teze |

sile zatezanja. Pri tome vazi:

RT =F:g e ] bOd

V2:-Ty=m-g ... 2boda

Ako je prisutna druga kuglica, jednacina ravnoteze glasi:

Ry, =V2:T,=mg+F, ... 2boda
T2=2T1

V2-2T, =mg +F, ... 2boda

V2 2 =mg +F, ... 2boda



1 bod

... 2boda
X2

q= /% ... 1bod

q =3,36-1078C 1 bod

T, = 8,2mN 1 bod

5 bodova

4. Dva tijela kre¢u se du? istog pravca, iz istog po&etnog polozaja.
Grafici njihovih brzina, prikazani su na slici. Nakon t, = 28s, od pocetka

kretanja prvog ftijela (fijelo koje je ranije pocelo kretanje), drugo ftijelo
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sustize prvo. lzracunati koliko je sekundi kasnije, krenulo drugo tijelo u
odnosu na prvo.

VIZ)IA

t(s)

Rjesenje:

- Sa grafika se vidi, da nakon t = 16s , oba tijela imaju istu brzinu

v =agt ...2 boda
v =a,(t—ty) ...2 boda
at = a,(t —t,) ...2 boda
&k ...2 boda

as t

s =-a,t? ...2 boda

s =2 ay(t; — ty)? ...2 boda
~at? = %ial(ts —t,)? ...2 boda
t2(t — t,) = t(ts — ty)? ...2 boda
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te = t;(2 -2 ...2 boda

ty="7s ...2 boda

5. Raketa se lansira sa povriine Zemlje, vertikalno navise, ubrzanjem
20522. Na visini H = 450 m, motori rakete se iskljuCuju. Koliko vremena

raketa provodi u vazduhu, od pocetka kretanja, do pada na Zemlju?
Oftpor vazduha zanemairiti.

Rjesenje:

- Na visini H, raketa ima brzinu

v, =V2aH ...2 boda

Ova brzina je ujedno i poCetna brzina za dalje kretanje rakete, kada se
iskljuce motori. U odnosu na tu tacku, raketa dostize visinu

h=2 ...2 boda
29

h=%2 ...1 bod
g

Visinu H, raketa dostize za vrijeme
t, = |22 ...2 boda
a
- Visinu h, dostize za vrijeme

t, =2 ...2 boda
g

¢, = 2 ...1 bod

- Savisine H, = H + h, raketa slobodno pada, za vrijeme
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ty = [P ...2 boda

g
2(H+%h
ty = g ...2 boda
g
Trazeno vrijeme je
t=1t; +t, +t3 ...2 boda
2H(1+%)
= [Eey / 2 ...2 boda
a g g
t =36,5s ...2 boda
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